

那年那月

我是1960年入学,1964年哲学系的毕业生。离校至今50年了,真是“弹指一挥间”啊!

今天,回首往事,我仍十分感慨,母校四年的教育,可谓“刻骨铭心”,壮我魂魄、利我学识、坚我志向、强我拼搏,使我的人生对社会、对未来都留有自己的脚印。

若要系统陈述母校的风范,那将是一部优秀的教育史和杰出的人物志,非我所能。在此,只回忆和简叙三件事。

一、闫主任登台,讴歌毛泽东思想,壮烈了学生的政治信仰。

我在校时,哲学系的主任,是一位受人尊敬的闫氏老“革命”。他没有受课任务,却给我们留下了“常忆常新”的教导。

50多年过去了,他当年登上老校区大礼堂左边的人字型屋顶教室讲台,为我们宣讲:毛泽东主席坚持马克思列宁主义与中国实际相结合而创造性地提出“枪杆子里面出政权”的著名论断和新民主主义革命与建设理论,并从抽象思维的高度,总结出《实践论》、《矛盾论》和《正确处理人民内部矛盾》的伟大哲学名著。他当时,声情并茂,慷慨激昂、目光灿烂、声色宏亮,一口河南腔,至今都在我的耳际回荡。

闫主任的讲课,我们非常爱听,听了非常振奋。究其原因,是八个字:中国气魄,延安学风。他讲课,从来不拿讲稿,一登台,就有一股磅礴的理论气势和自信自觉的高昂精神。从中国革命突破艰难的成功斗争感悟,讲到理论的概括和推陈出新,使学生深刻领会到:实践是理论之根,理论是实践之魂!一个有志于民族和国家的青年,只有将理论与实践的关系,自觉地统一起来,才能走出自己的一条光明路来。

闫主任的讲课,用现在的时髦话来说,就是坚持马克思

母校风范

——忆西北政法大学三件事

主义中国化。正是他的中国化的哲学讲课,使学生坚定并壮烈了自己的政治信仰,为日后的人生,确定了正确航向!

二、王主任坐阵,动员学生参加“中苏两党大论战”,磨炼出学生的实践品格。

1963年3月,我们党公布了《关于国际共产主义运动总路线的建议》之后,中苏两党的分歧和论战就展现在全世界人民的面前。

我记得,时任哲学系教研室主任的王陆原教授,高度重视,亲自为学生做“总路线学习”的辅导报告,并动员学生积极参加“大论战”。

这次持久的学习、深入的讨论、激烈的争辩,我记得最大的特点是:老师坐阵,只观察,不发言;学生各抒己见,言论自由。同学们,争起来面红耳赤,争论毕亲为兄弟。

当时,我任团支部书记和系学生会主席,是这次学生大学习、大讨论的组织者之一,有机会参加院系领导的有关会议,听取领导和老师的有关论述。我敬佩王陆原主任的指导思想,他强调:我们政法学院的学生,特别是哲学系的学生,应当将这次国际共产主义运动总路线的学习和讨论,作为一场政治实践来积极参与。

现在回忆起来,王主任的这一指导思想和要求,意义重大而深远。

整个学习过程,继承和发扬了中国传统的实践教育和

延安精神。领导“引而不发”,学生“学而跃如”,形成了生动活泼、相互促进、共同提高的生动局面。

正是这样的政治实践教育,将马克思主义的丰富内涵具体地实践化,从而磨炼出一代学生的优秀政治品格。

三、卢秘书关爱学生,一份水饺餐券,激励起学生的高尚生活情怀。

我在校时,正是我国的“困难时期”。1962年全国人民饿肚子,学生自然吃不饱。我记得,当时,浮肿病在校几乎是普遍的。有的学生休学,有的学生躺在床上,学校的教学秩序也由此弱化,但大家的信念却很坚定,正气仍蓬勃发出。

有件事,至今历历在目。当时母校经费困难,买不起图书。我们学生会就与校图书馆商议,将破损而不能外借的书籍,由我们来修补完整,再归架外借。

当时,虽然全身浮肿,出虚汗,缺少气力,但确信困难是暂时的,喝点盐水,打起精神,利用课余时间,将几千本优秀图书,修补归架外借,感动得图书馆主任都掉了泪。

根源何在?一件小事即可解开。我们系的卢秘书,是位女同志,50多岁了,全身也浮肿,但她将组织上分配给她的一张指定在校外可购买的水饺券,都给给体弱的学生。学生不忍心,交给学生会,就这么让来让去,最后由党支部讨论决定。

现在回忆起来,事情虽小,但就这么一份水饺餐券,却传递了母校和领导对学生的关爱,由此激励了一代学子高尚的生活情操和情怀!

我们惠得了母校培育的政治信仰,实践品格和生活情怀,如获三件精神之宝,这就奠定了自己日后事业的正确方向和成功之道。

(作者:郑玉光,60级哲学系校友,原山西省社科联科研成果评奖办公室副主任,国务院特殊津贴专家)

从学校毕业以后,大家各奔东西、同学之间工作在一起的很少,相对的,我们也认识了不同年级、不同地方的校友,这些校友我们也许并未曾谋面,只是因为曾在同一所学校学习过,所以会有一种家人的感觉,产生相互支持的情感。

校友,其实就是一种特殊的朋友。

朋友非常重要,古今中外成大事者,多是因为有朋友相助。正是因为如此,我们有些人将很大精力、物力、财力投入到营销朋友的事业中去,用钱砸、用权压、用美女诱惑、用情感滋养,手段多多,目的就是固定朋友关系,然后尽朋友之用,大展自己的宏图。

一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮,不可否认,互相帮衬是朋友的现实功能,功能不能代替本体,我们一定要清楚,朋友对我们而言,最终的意义是什么。

曾子曰,君子以文会友,以友辅仁,我们交朋友的最目的,就是以文化思想为基础核心,规过劝善,有错误相互提醒。有好事坏事交流分享下,相互辅助,达到行仁的境界。曾子说的这个仁是神马东东?苦于曾子没有手机、没有QQ、没有微博,此事无法找他老人家求证,不过每个人心中的上帝都不同,每个人的想法不一样,我个人理解,所谓的仁,是两个人,你好,我好,大家好才是真的好。所谓的好,就是处于良好的生存状态,表现在两个方面,一个是物质上比较宽裕,起码不困顿;一个是精神上满足愉悦。

怎么才算达到精神满足?可能会有不同的想法,我说的是想法,不是说法,说出来的一般都是高尚纯洁的,有人想,我位高权重,儿子上街可以随便开车撞人,很满足;有人想,我老末有钱了,开着奔驰买豆浆,一买买两碗,喝一碗,倒一碗,没事养个小三四五六七八什

么的,很满足。俗话说,有钱的王八大三辈,我对此表示毫无压力。

然后我正式保留个人意见如下:王侯将相宁有种乎?世界上没有无缘无故的爱,也没有无缘无故的权贵,所谓的权贵都是各种规律发展作用的结果,不符合规律,那叫逆天,即使短暂拥有,祸福还不一定呢。

所以,精神上的满足愉悦,以领悟掌握社会发展规律为衡量标准。

人生有三个方面的需求,一是现实生活的满足,二是对规则的把握,三是自由自在的意境,物质的力量是基础,为人处世的学问是核心,精神自由是目标。与人交往,我倾向作学问的交流,期望彼此都能悟道,,孔子说,朝闻道,夕可死矣。我愿意在自己力所能及的范围内帮助朋友解决具体的世俗的难题,但从来不敢借此将朋友纳入自己的实力范围,把他人做棋子使用。用功利心衡量朋友关系,降低了自己的智商,也侮辱了朋友的人格。

管仲被朋友鲍叔牙举荐做了齐桓公的宰相,管仲自述两人之间的关系时说,我和老鲍做生意,我总多吃多占,老鲍不认为我贪小便宜,是知道我生活比较困难,我和老鲍去打仗,我总是偷偷跑回来,老鲍不认为我贪生怕死,是知道我有老母需要奉养。管仲临死前齐桓公询问他用鲍叔牙做下任宰相行不行,管仲说,不行,他不适合。按照现代某些人的观点,鲍叔牙同志是个傻子,不懂营销朋友之道,吃大亏了。

如果朋友用来营销,那么兄弟就会用来出卖。同心同理,为了保持良好的校友人文生态环境,请勿营销校友。

(作者:魏连兵,原经济法系1989级3班校友,现任渤海银行天津分行法律事务主任。)

学校在第二届全国高校廉政文化作品大赛中取得佳绩



日前,由教育部思政司、驻部纪检监察局联合举办,以“中国梦·廉洁情”为主题的第二届全国高校廉政文化作品大赛评选结果揭晓,我校党委宣传部王贤摄影作品《清正高洁图》获书画摄影类一等奖。《清正高洁图》以物咏志,分别为《有节之竹》《不染之荷》《莲鱼之乐》《傲雪之梅》四幅摄影作品构成,展现清正高洁君子之风。通过摄影作品充分洋溢着清正高洁之气,亦有“梅花香自苦寒来”“廉洁自律,廉如清风”“人之有节,犹竹之有节也。竹有节,故能劲立。人有节,故能坚刚。”之意味。

西北政法大学校友总会关于开展校友成就及作品征集活动的通知

尊敬的西北政法大学校友:

为了宣传学校70余年来 的光辉历程和辉煌业绩,展示校友的创业成果和人生风采,激励和肯定校友成就,增强广大校友和在校师生的自豪感和荣誉感,为在校学生树立正确的职业观和人才观,实现职业生涯的最佳发展提供支持和启迪,校友总会现面向各地各届校友征集个人成果。具体事宜如下:

一、征集对象

曾经在西北政法大学(各阶段)学习或者工作过的校友和集体。

二、征集范围

- (一)作品类
 - 1.属于校友个人的(语种、时间不限)学术论著以及文学、艺术作品;
 - 2.参加国内外学术活动的学术报告、考察报告等;
 - 3.关于母校的回忆文章或报导评论等(包括已发表和未发表的);
 - 4.属于校友个人的各类发明成果、创业成果等。
- (二)成就类

校友在各个领域所取得的成就,以及与此相关的优秀事迹、宣传报道和嘉奖、表彰的文件、奖状、奖牌复印件等。
- (三)纪念类

- 1.与母校相关的具有一定纪念意义的实物。
- 2.与母校或校友有关的纪念册、通讯录和老照片等;

三、征集时间

自2012年10月开始征集,常年接收。

四、联系方式

- 1.联系电话:029-88182219。
- 2.电子信箱:xfd_xyb@163.com。
- 3.直接函寄:陕西省西安市长安路西北政法大学校友工作办公室(710122)。
- 4.联系人:
 - 孙学龙(长安校区行政楼A323室,029-88182220)
 - 杜平(长安校区行政楼A324室,029-88182895)
 - 张文渊(长安校区行政楼A308室,029-88182219)

五、几点说明

- 1.为便于永久保存和激励后学,使征集到的物品请捐赠人签名、题词或加盖名章留念,并请附加本人简历一份(500字以内);
- 2.校友总会将向捐赠者颁发《捐赠证书》;
- 3.所有征集到的校友成就及作品,我们将安排展馆向全校师生展示。

西北政法大学校友总会